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Ці ігрові поля, а також ігрові поля для 
ігор за мотивами народних та чарівних ка-
зок викликали найбільший інтерес у дітей.

Діти вигадують нові ігрові дії, ство-
рюють нові сюжети. Здебільшого діти 
граються самостійно або об’єднуються 
у пари для реалізації задуманого сюже-
ту. Трапляється й так,  що діти, які гра-
ють поряд у різні режисерські ігри, з часом 
об’єднуються у невеликі групи для спільної 
гри, у якій сюжети «зливаються», збагачу-
ються і розширюються. 

Усі ці ігри спрямовані на творче пе-
ретворення дитиною предметного світу. 
Перетворювальна діяльність виявляється 
у тому, що дитина може змінювати призна-
чення того самого предмета залежно від 
задуму. 

Такий підхід не просто цікавий сам по 
собі, а й важливий для розвитку перспек-
тивного погляду дитини на предмети, що її 
оточують.

Значення іграшок у режисерських іграх

У режисерських іграх значення іграшок досить велике. Саме 
вони є важливим елементом сюжетно-рольових взаємин у грі. 
Дитина сприймає їх уживу, відчуває своє право керувати їхніми ді-
ями і разом із тим вчиться відповідати за їхні вчинки, закладаючи 
моральні основи власної поведінки. 

Діти добирають ігрові матеріали відповідно до вигадано-
го сюжету. Найбільш уживаними у режисерських іграх є дрібні 
іграшки з кіндер-сюрпризів, а також саморобки і предмети-заміс-
ники. Щоб діти могли трансформувати ігрове середовище відпо-
відно до динаміки режисерської гри, ми використовуємо ігро-
ві куби-трансформери. З них у будь-який момент і у будь-якому 
місці діти можуть створити на ігровому полі різне обладнання 
для розгортання сюжету: меблі, транспорт, будиночки тощо. Дії 
заміщення і моделювання сприяють ефективному розумовому 
розвитку дітей.

Розроблена нами серія ігрових полів для розвитку режи-
серських ігор спонукає дітей до прояву ініціативи, креатив-
ності, сприяє розвитку активності дітей і створює умови для 
реалізації їхніх потенційних можливостей. Режисерські ігри дов-
готривалі, цікаві і змістовні. Вони дають дітям змогу реалізува-
ти нові знан ня, отримані на заняттях, усвідомити багатоплано-
вість світу у системі взаємозв’язків і взаємозалежностей, набути 
практичного, пізнавального і творчого досвіду.
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Ірина СУХЕНКО, 
вихователь дошкільного навчального закладу № 256, м. Київ

Діти — природжені конструктори, дослідники і винахідники. 
Ці закладені природою задатки найшвидше реалізуються 
й удосконалюються у конструюванні. Адже саме у цьому виді 
діяльності діти мають необмежену можливість вигадувати 
і створювати свої побудови, конструкції, проявляючи 
зацікавленість, кмітливість і творчість. Вони на власному 
досвіді пізнають конструктивні властивості окремих деталей, 
можливості їх з’єднання, комбінування, оформлення. При 
цьому кожна дитина творить як дизайнер, засвоюючи під час 
творчого конструювання закони гармонії і краси

Використання LEGO-конструювання 
в освітньому процесі ДНЗ

Конструктори LEGO — це цікавий матеріал, що стимулює 
дитячу фантазію, уяву і допомагає формувати моторні навички. 
Проте, хоча конструктори цього виду досить поширені та широко 
використовуються в освітній діяльності дошкільних закладів, те-
оретичні аспекти роботи з LEGO донині опрацьовано недостатньо. 

Розпочавши минулого року роботу з конструктором LEGO 
Education , ми зрозуміли, що це — інноваційна технологія різно-
бічного розвитку дітей дошкільного віку. А ще — незамінний ма-
теріал для стимуляції творчої діяльності дітей, адже вони люб-
лять фантазувати, будувати та гратися.

Тематичні набори LEGO Education 
(див. у повній версії статті у журналі «Вихователь-методист 
дошкільного закладу» № 2, 3/2012)

Використання методу проектів  
у конструктивній діяльності

(див. у повній версії статті у журналі «Вихователь-методист 
дошкільного закладу» № 2, 3/2012)

Методика навчання дітей LEGO-конструювання
Методика навчання дітей LEGO-конструювання передба-

чає поступове ускладнення прийомів роботи. Так, діти четверто-
го року життя конструюють за показом вихователя або за зраз-
ком, попередньо збудованим педагогом. Ми вчимо дітей складати  
довгі і короткі стежинки, створювати сходинки різної висоти тощо.

Діти п’ятого року життя навчаються конструювати не-
складні моделі з цеглинок та деталей — елементів споруд кон-
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Принципи навчання дітей  
LEGO-конструювання:

• науковості
• системності
• наступності
• інтегрованості
• доступності
• практичності

структора за зразком, за показом вихователя, за картинкою, 
за уявленням залежно від складності конструкції. На кожному 
занятті ми використовуємо завдання з конструювання двох ти-
пів: обов’язкове завдання, передбачене темою заняття, і твор-
че завдання — дитина сама вирішує, що вона конструюватиме 
у межах теми заняття.

Застосовуючи диференційований підхід, організовуємо 
конструктивну діяльність за підгрупами:

  діти, які систематично відвідують дитячий садок;
  діти, які часто хворіють.

Якщо перша підгрупа певне завдання виконує за уявленням, 
то друга це саме завдання може виконувати за показом виховате-
ля або за зразком. У підгрупі зазвичай не більше шести осіб.

Теми занять з конструювання узгоджуємо з тематичним 
планом роботи. До кожного заняття готуємо конспект та добір-
ку дидактичних матеріалів:

  картки із зображеннями моделей, які можна побудува-
ти за допомогою елементів конструктора, які викорис-
товуються на цьому занятті;

  картки послідовних дій до кожної моделі;
  картки з тематичними зображеннями, що стимулю-
ють розвиток творчої уяви дошкільників.

Після виконання обов’язкового завдання надаємо дітям час 
для самостійного конструювання. Діти вчаться творчо використо-
вувати той самий набір деталей, створюючи інші конструкції.

Ми розробили пам’ятку для педагогів, яка містить основні 
вимоги до педагогічного супроводу конструктивної діяльності 
дітей (див. Додаток 1).

Особливості роботи з конструктором LEGO SYSTEM

Необхідною умовою для початку роботи з конструктором 
LEGO SYSTEM є наявність схем послідовних дій. У процесі розвит-

ку конструктивних здібностей ді-
тям доводиться розв’язувати низку 
практичних проблем: як будува-
ти, чому так, а не інакше, у якій по-
слідовності виконувати завдання 
тощо. Тому для роботи дітей за схе-
мами послідовних дій на початко-
вому етапі ми підбирали несклад-
ні моделі. Це дитинчата свійських 
тварин: порося, лоша, теля. Навчив-

шись виконувати завдання за простими схемами, діти й зі склад-
нішими схемами зазвичай справляються самостійно.

На початковому етапі варто конструювати моделі за схе-
мами, що містять не більше 9–11 послідовних дій. Адже ді-
ти п’ятого року життя не можуть сконцентрувати свою увагу на 
 довгий час. Але таких схем у конструкторі LEGO SYSTEM зама-
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ло. Тому ми самостійно розроби-
ли низку схем послідовних дій 
до моделей «косатка», «риба-кло-
ун», «черепаха», «жирафа». Дітям, 
які впевнено і самостійно кон-
струювали ці моделі, пропонува-
ли виконувати складнішу роботу. 
Це моделі «вівця», «кінь», «слон», 
схеми послідовних дій для яких  
є у конструкторі LEGO SYSTEM. Та-
кож самостійно розробили схеми 
послідовних дій для моделей «кро-
кодил», «носоріг», «корова», «бик». 
Слід зауважити, що конструюва-
ти складні моделі на сьогодні може 

незначна кількість дітей групи, що не дивно, адже вони розрахо-
вані на п’ятирічних дітей.

Під час роботи з конструктором LEGO SYSTEM у дітей роз-
вивається наочно-дійове, образне та просторове мислення, об-
разна та рухова пам’ять, уміння зосереджувати увагу. Вони 
вчаться порівнювати, узагальнювати, класифікувати. 

Забезпечення диференційованого та індивідуального 
підходів у організації конструктивної діяльності 

(див. у повній версії статті у журналі «Вихователь-методист 
дошкільного закладу» № 2, 3/2012)

Інтеграція освітнього процесу

Конструктор LEGO Education цінний тим, що його мож-
на використовувати для вивчення різних розділів програ-
ми. Тому цей конструктор ми використовуємо переважно на 
інтегрованих заняттях, які забезпечують захопливий процес на-
вчання (див. Додаток 3). На таких заняттях ми формуємо у дітей 
уявлення про навколишній світ, сенсорні основи сприйняття, 
технічні та зображувальні навички у конструкторській діяльнос-
ті, навички елементарного орієнтування у просторі, розвиває-
мо дрібну моторику рук. Діти вчаться слухати та розуміти звер-
нення і розповідь педагога, відповідати на запитання, будувати 
речення з 4–6 слів, вести діалог. У них активно збагачується 
словник, розвивається монологічне пояснювальне мовлен-
ня. А ще — діти вчаться працювати у колективі, не заважаючи 
іншим, дружно гратися у спільні сюжетно-рольові ігри.

Ми ознайомлюємо наших вихованців з такими математич-
ними поняттями, як ціле та частина, симетрія, послідовність, 
періодичність. Виховуємо у дітей любов до природи, дбайливе 
ставлення до представників рослинного і тваринного світу, ба-
жання допомагати старшим, досягати спільного результату.
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На кожному занятті обов’язково проводимо фізкультхви-
линки, під час яких не лише активізуємо рухову діяльність ді-
тей, а й вправляємо їх в інтонаційній виразності мовлення та 
у чіткій звуковимові. Улюбленими фізкультхвилинками дітей 
стали «Їжак у тумані», «Хто працює у нашому місті», «Вітерець 
листочки трусить» та ін.

Взаємодія з батьками 
(див. у повній версії статті у журналі «Вихователь-методист 
дошкільного закладу» № 2, 3/2012)

Результативність роботи з конструктором  
LEGO Education

Наш досвід свідчить, що робота з конструктором LEGO 
Education стимулює у дошкільників розвиток творчих здібностей, 
забезпечує стійку мотивацію до отримання знань, до пізнання 
нового. Конструюючи різні моделі з дрібних деталей за схемами 
послідовних дій, за картиною чи за уявою, діти навчаються:

  виконувати посильну трудову діяльність, створюючи 
моделі з деталей конструктора;

  планувати свої дії відповідно до поставленої мети;
  свідомо контролювати поведінку та узгоджувати свої 
дії з діями товаришів;

  створювати конструкції високої якості, міцні та есте-
тично привабливі;

  керуватися схематичною інструкцією у своїй діяльності;
  аналізувати результати своєї праці та виправляти по-
милки.

У дітей формуються уявлення про сенсорні еталони, техніч-
ні навички конструктивної діяльності, навички орієнтації у просторі 
та на площині. Такі вміння і навички закладають фундамент учбо-
вої діяльності майбутніх школярів. Діти, що захоплюються кон-
струюванням, відрізняються багатою фантазію і  уявою, активним 
праг ненням до творчої діяльності, бажанням експериментувати, ви-
находити. У них добре розвинене просторове, логічне, математич-
не, асоціативне мислення, пам’ять, що є основою інтелектуального 
розвитку і показником готовності дитини до навчання у школі.

У повній версії статті у журналі «Вихователь-методист 
дошкільного закладу» № 2, 3/2012 представлено такі додатки:

  Освітній проект «Зоопарк»
  Пам’ятка для педагогів щодо організації роботи дітей з кон-
структором LEGO Education

  Картка діагностики конструктивних навичок з LEGO-
конструювання (SYSTEM)

  Конспект інтегрованого заняття для дітей п’ятого року жит-
тя «Мешканці зоопарку»

  Рекомендації для батьків щодо організації роботи дітей 
з конструктором LEGO Education удома
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Олена САПРИКІНА, 
доцент кафедри дошкільної та початкової освіти Луганського національного університету 
імені Тараса Шевченка, канд. пед. наук

Олена МАРТИНЮК, 
вихователь дошкільного навчального закладу «Родзинка» Ясенівської селищної ради,  
м. Ровеньки, Луганська обл.

Часто під час спілкування дошкільники стикаються 
з труднощами: не вміють звернутися до однолітків, 
домовитися з ними — підтримати розмову, адекватно 
висловити свою симпатію чи антипатію. Це призводить 
до проблем в особистісному розвитку, адже товариськість, 
уміння контактувати з однолітками — необхідна складова 
самореалізації дитини, її успішності у різних видах діяльності

Інтерактивні методи навчання 
як засіб формування навичок 
мовленнєвої взаємодії  
старших дошкільників

Формування навичок мовленнєвої взаємодії з однолітками 
набуває у старшому дошкільному віці неабиякого значення. Адже 
саме комунікативно-мовленнєвий розвиток зумовлює здатність 
старших дошкільників, розв’язуючи певні завдання під час піз-
навальної, образотворчої, трудової діяльності, планувати свої дії, 
узгоджувати їх з партнерами та домовлятися з ними про спільні 
дії для досягнення бажаного результату. Високий рівень мовлен-
нєвих досягнень дає дитині можливість реалізувати як соціаль-
ну, так і інтелектуальну активність у колі однолітків. Спрямова-
ність на комунікацію, потреба і прагнення зрозуміти інших і  бути 
зрозумілим їм змушують дошкільника будувати і перебудовувати 
мовленнєві висловлювання у таких повних формах, які забезпечу-
ють взаєморозуміння.

Мовленнєві вміння — це мовленнєві дії, що реалізуються 
на основі мовних знань і способів діяльності під час вибору і по-
єднання мовленнєвих операцій залежно від мети, ситуації спіл-
кування і співрозмовника, з яким відбувається комунікація. Ово-
лодіти такими вміннями означає навчитися правильно обирати 
стиль мовлення, підпорядкувати форму мовленнєвого висловлю-
вання завданням спілкування, вживати найефективніші для по-
ставленої мети і відповідних умов мовленнєві засоби спілкування 
(вербальні і невербальні).
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Мовленнєві навички — це автоматизовані відповідно до 
певної мовної норми мовленнєві операції, які здійснюються не-
свідомо і слугують для вираження думок, намірів, переживань. 
Сформувати навичку означає забезпечити правильну побудову 
і реалізацію висловлювання. Ці операції неусвідомлені, тому ви-
никає потреба у створенні умов для їх формування та реалізації.

Мовленнєва взаємодія — це об’єднання, координація і вза-
ємозбагачення зусиль учасників спілкування для визначення, на-
ближення та досягнення комунікативної мети мовленнєвими за-
собами. Мовленнєва взаємодія є важливою умовою ефективної 
організації навчальної діяльності дошкільників у процесі занять. 

Особливості та значення мовленнєвої взаємодії дітей

На думку російського психолога Олени Смирнової, мов-
леннєва взаємодія між старшими дошкільниками має низку сут-
тєвих особливостей, що якісно відрізняють її від мовленнєвої 
взаємодії дітей з дорослими. Розмовляючи з дорослими, діти до-
тримуються певних норм висловлювань, намагаються вжива-
ти загальноприйняті фрази і мовленнєві звороти. Вони більш-
менш уважно слухають розповідь чи повідомлення дорослого, 
намагаються відповідати на його запитання, продовжувати роз-
почату з ним розмову.

Мовленнєва взаємодія дітей, насамперед, вирізняється 
яскравою емоційністю. Під час такого спілкування можна спо-
стерігати майже вдесятеро більше експресивно-мімічних проявів 
і підкреслено яскравих виразних інтонацій, ніж у спілкуванні з до-
рослими. Спілкування дітей вирізняється нестандартністю, відсут-
ністю жорстких правил і норм. З однолітками діти використовують 
несподівані, непередбачувані фрази, слова, поєднання слів і звуків. 
Їм важливіше висловитися самим, ніж слухати товариша, вони пе-
ребивають одне одного, кожен розповідає про своє, відповіді і ви-
словлювання співрозмовника не завжди беруться до уваги. 

Під час спілкування з однолітками дитина вчиться ви-
ражати себе, свої бажання, настрій, керувати іншими, налагоджу-
вати взаємини. У ході такої взаємодії у дитини складається образ 
світу й образ власного Я. Тому дуже важливими є ефективна орга-
нізація і керівництво такою взаємодією з боку вихователя.

Методичні рекомендації щодо організації 
мовленнєвої взаємодії

Організовуючи спілкування дошкільників, педагог, як вва-
жає відомий психолог Олена Кононко, має вчити дітей дотримува-
тись основних правил позитивного спілкування та взаємодії:

  розмовляти мовою партнера — учасники взаємодії 
мають спілкуватися між собою знайомою, доступною, 
зрозумілою всім мовою;

Правила 
позитивного 
спілкування 
та взаємодії
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  поважати партнера, підкреслювати його значущість, 
адже базовими потребами кожної дитини є потреба у ви-
знанні, прийнятті та повазі — проявляти повагу до од-
нолітка слід щиро й у різні способи (брати до уваги його 
пропозиції, враховувати його знання і можливості, нада-
вати право вибору, схвалювати його досягнення тощо);

  підкреслювати спільне — «ми з тобою схожі» (єдність 
інтересів, цілей, завдань, планів, думок, точок зору 
партнерів зі спілкування); 

  проявляти інтерес до проблем партнера — інтерес 
має бути явним, тобто вираженим за допомогою слів, 
дій, учинків, адже байдужість до товариша гальмує 
конструктивне спілкування.

При цьому педагог, насамперед, має бути сам взірцем для ді-
тей. Проте лише спілкування з однолітками створює умови для 
мовленнєвої творчості та прояву індивідуальності кожної дитини. 

Щоб мовленнєва взаємодія дітей була ефективною, педагог 
має створити умови для розвитку комунікативних навичок вихо-
ванців. Однією з таких умов є інтерактивне навчання дошкільни-
ків — активне використання в освітньому процесі інтерактивних 
методів навчання. 

Інтерактивні методи — це способи цілеспрямованої між-
суб’єктної взаємодії, що забезпечують оптимальні умови розвитку 
дітей. Існує низка інтерактивних методів, спрямованих на форму-
вання навичок мовленнєвої взаємодії (див. Додаток 1). Характер-
ними особливостями цих методів є:

  оптимальна активізація дітей;
  спільна діяльність вихователя та дітей у режимі рівно-
правного спілкування;

  створення умов для переживання успіху кожним учас-
ником педагогічної взаємодії;

  обов’язкова рефлексія процесу навчання і виховання — 
осмислення доцільності обраних завдань, форм роботи, спо-
собів діяльності, причин невдач або досягнення цілей тощо.

Вихователі дошкільного закладу для розвитку мовленнєвої 
взаємодії широко застосовують мовленнєві вправи з використан-
ням різних інтерактивних методів (див. Додаток 2). Такі вправи 
проводять не лише на заняттях, а й під час різних режимних про-
цесів. Ігрова форма спонукає дітей до активності та мовленнєвої 
творчості, дає змогу створити умови, за яких старші дошкільники 
швидко набувають необхідного майбутнім школярам досвіду ко-
мунікативної діяльності.

Інтерактивні 
методи 

навчання

У повній версії статті у журналі «Вихователь-методист  
дошкільного закладу» № 8/2011 представлено такі додатки:

  Інтерактивні методи роботи з дошкільниками
  Мовленнєві вправи з використанням різних інтерактив-
них методів 
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«ВИХОВАТЕЛЬ-МЕТОДИСТ 
ДОШКІЛЬНОГО ЗАКЛАДУ»

Індивідуалізація в освітньому процесі
Нині особистісно-орієнтований підхід є головним 
чинником успішності освітнього процесу в дошкіль-
них закладах. Упровадити цей підхід можливо лише 
за умови ретельного вивчення відмінностей у роз-
витку і діяльності кожної дитини, розроблення ва-
ріативних освітніх програм, залучення батьків до 
освітнього процесу, підвищення компетентності пе-
дагогів у цьому напрямі. Педагог має знати чинники, 
які впливають на індивідуальний розвиток кожної 
дитини, та шляхи реалізації особистісно-орієнтова-
ного підходу у різних видах діяльності дитини: ігро-
вій, творчій, учбовій, трудовій, комунікативній тощо

Дидактична гра і система Марії Монтессорі 
Вивчення системи Марії Монтессорі спонукає бага-
тьох педагогів переглянути зміст традиційної педа-
гогічної діяльності та реорганізувати її відповідно до 
засад Монтессорі-педагогіки. Зокрема, і традиційна 
дидактична гра — багатофункціональний і незамін-
ний засіб при навчанні дошкільників — може стати 
стимулом до самостійної освітньої діяльності дітей, 
не обмежуючи їхню свободу у процесі розвитку і на-
вчання. Адже, захопившись грою, діти навіть не помі-
чають, що освоюють нові знання та вдосконалюють 
попередні, користуються здобутими уміння й нави-
чки у повсякденні

Малювання піском
«Ми всі здатні творити дива. Не треба бути чарів-
ником, щоб змінювати світ. Він повернеться до вас 
абсолютно іншою стороною, якщо ви відкриєте своє 
серце іншим людям», — зазначає художниця Ксенія 
Симонова, пісочна анімація якої перетворюється на 
справжню виставу. Виявляється, пісочна анімація 
дошкільників — це реально. Під керівництвом до-
рослих вони швидко оволодівають технікою пісочної 
анімації і створюють чудові картини. Малювання піс-
ком не лише дарує естетичну насолоду, а й позитивно 
впливає на розвиток просторових уявлень, дрібної 
моторики рук, координацію, пластику, перебудову 
образно-логічного мислення тощо
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